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Gemeinderatssitzung vom 11.7.2017 

 
 

Tagesordnung: 
1. Bestellung von zwei Protokollmitunterfertigern 

Als Protokollmitunterfertiger werden GR Erich Jankl und GR Walter Unterköfler 
bestellt. 

 
2. Bericht des Ausschusses für die Kontrolle der Gebarung, Sitzung vom 6. 

Juni 2017,  Bericht 
   
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.  
 
 

3. Gemeindevertretung, Änderungen von Mitgliedern in 
Gemeindeausschüssen auf Grund von Wahlvorschlägen der 
vorschlagsberechtigten Gemeindefraktion, Durchführung   

Mit Schreiben vom 13.6.2017 hat Frau GR Alexandra Puschitz gemäß § 65 Abs. 1 a) 
der K-AGO auf die Mitgliedschaft (Obfrau) des Ausschusses für Generationen und 
Soziales (Kindergarten, Volksschule, Schülertransport, Senioren, Familien, Bildung 
und Frauen) sowie auf die Funktion als Vertreterin im Kindergartenkuratorium Arriach 
mit sofortiger Wirkung verzichtet. 
 
Vorschlagsberechtigte Gemeinderatsfraktion für beide Funktionen ist die FPÖ-
Gemeinderatsfraktion. Es ist anzunehmen, dass bei der Gemeinderatssitzung 
entsprechende schriftliche Vorschläge/Nominierungen vorgelegt werden. Diese sind 
vor dem Gemeinderat von den Mitgliedern der vorschlagsberechtigten 
Gemeinderatsfraktion zu unterzeichnen und die vorgeschlagenen Personen als 
gewählt zu erklären. 
 
Nachdem Frau GR Alexandra Puschitz laut vorliegender Verzichtserklärung als 
Mitglied und Obfrau aus dem Ausschuss für Generationen und Soziales (Kindergarten, 
Volksschule, Schülertransport, Senioren, Familien, Bildung und Frauen) sowie aus 
dem Kindergartenkuratorium als Vertreterin der Gemeinde Arriach ausgeschieden ist, 
werden von den anwesenden Gemeinderatsmitgliedern der FPÖ-
Gemeinderatsfraktion (Bürgermeister Gerald Ebner, 1. Vzbgm. Gerhard Findenig, 2. 
Vzbgm. Manfred Fischer, GR Konrad Peschaut, GR Erich Jankl, GR Ing. Thomas 
Schäferkötter, GR Andreas Unterköfler, GR i.V. Thomas Tauchhammer und GR 
i.V.Siegwald Platzner) auf Grund des Vorschlagsrechts nachfolgende 
Gemeinderatsmitglieder für die angeführten Funktionen nominiert: 
 
Herr GR Ing. Thomas Schäferkötter wird Obmann und Herr GR Andreas Unterköfler 
ordentliches Mitglied des Ausschusses für Generationen und Soziales (Kindergarten, 
Volksschule, Schülertransport, Senioren, Familien, Bildung und Frauen) sowie Herr 1. 
Vzbgm. Gerhard Findenig wird als Vertreter in das Kindergartenkuratorium entsandt.   
 
Der Bürgermeister erklärt die vorgeschlagenen Gemeindevertreter für gewählt. Die 
betroffenen Gemeindevertreter nehmen die Nominierung an. 
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Der Bürgermeister dankt in diesem Zusammenhang der Obfraustellvertreterin, Frau 
GR. Vera Unterköfler, für die gute und faire Arbeit, da sie im gesamten letzten Jahr  
die Obfrau vertreten musste. Dem neuen Obmann und den anderen gewählten 
Gemeindevertretern wird für ihre neuen Aufgaben alles Gute gewünscht.     
 
 

4. Örtliches Entwicklungskonzept Arriach, Bericht, Beratung und 
Beschlussfassung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Grund des Empfehlungsbeschlusses des 
Gemeindevorstandes vom 4.7.2017 einstimmig, dass vorliegende Örtliche 
Entwicklungskonzept (ÖEK) Arriach, welches vom 15.5. bis 10.6.2017 kundgemacht 
war, mit der angeführten Anregung (AV 3.7.2017). Das gg. Örtliche 
Entwicklungskonzept mit dem Umweltbericht lt. K-UPG stellt die Grundlage für die 
planmäßige Gestaltung und Entwicklung der Gemeinde Arriach dar und ist ein 
integrierter Bestandteil der gg. Entscheidung.  

 
 

5. Schülertransport, Durchführung des Schülertransportes im Schuljahr 
2017/18, Bericht, Beratung und Beschlussfassung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag des Gemeindevorstandes vom 4.7.2017  
einstimmig, dass mit der Firma Brezina Reisen, Herrn Patrick Brezina, Meschnikweg 
7, 9541 Buchholz, eine Vereinbarung zur Durchführung des Schülertransportes auf der 
Strecke Hinterwinkl, Vorderwinkl, Innerteuchen, Hundsdorf und Hinterbuchholz  zu den 
angeführten Bedingungen abgeschlossen wird. 

 
 

6. Kindergarten- und Volksschule Arriach, Errichtung eines barrierefreien 
Zuganges und Adaptierungen im Gebäude, Auftragsvergabe, Anpassung 
des Finanzierungsplanes für das ao. Vorhaben, Bericht, Beratung und 
Beschlussfassung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Grund des Antrages des Gemeindevorstandes vom 
4.7.2017 und auf Grundlage des Grundsatzbeschlusses des Gemeinderates vom 25. 
April 2017 sowie der vorliegenden Unterlagen mit 11 : 3 Stimmen (Stimmenthaltung: 
GV Ing. Heinz Potenes, GR Karl Gerfried Müller und GR.i.V. Roland Unterköfler), dass 
nachfolgende Aufträge für die Gewerke laut Kostenaufstellung erfolgen: 
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Gleichzeitig wird der Finanzierungsplan wie folgt abgeändert: 

A )   I N V E S T I T I O N S A U F W A N D     
       

  Gesamt-  Teilbeträge gemäß Bauvolumen im Jahr  

Namentliche Bezeichnung betrag 2017 2018 2019 2020 2021 

     in 100 Euro Beträgen  

Reine Baukosten 
         
1.731  

         
1.731          

Amts-/ Betriebs-/ 
Geschäftsausstattung 

         
2.067  

         
1.000   1067       

Außenanlagen                 -              

Anschlusskosten/ 
Kommissionsgebühren                 -                    -            

Grunderwerbskosten                 -                    -            

Planungsleistungen 
             
200  

             
200          

                  -              

Maschinen/masch.Anlagen                 -              

Fahrzeug                 -              

Gesamtkosten        
         
3.998  

         
2.931  

             
1067   -                    -                    -                    -    

       
 Bautechnische Daten (bei 
Hochbauten):      

 Umbauter Raum:      m³  Nutzfläche:    m²  

 Reine Baukosten je m³ umbauten Raumes: €     ; je m² Nutzfläche: €     

 Gesamtkosten je m³ umbauten Raumes:     €     ; je m² Nutzfläche: €     

       
 B )    F I N A N Z I E R U N G S P L A N     
       

  Gesamt-  Teilbeträge gemäß Finanzierung im Jahr  

Namentliche Bezeichnung betrag 2017 2018 2019 2020 2021 

     in 100 Euro Beträgen  
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Vermögensveräußerungen                 -              

Sonderrücklagen 
(Entnahmen)                 -              

Schuldaufnahmen (Darlehen)                 -              

                  -              

                  -              

Bund Investitiontsförderung 
             
250  

             
250          

Landeszuschüsse/ -beiträge                 -              

Bedarfszuweisungsmittel 
             
781  

             
781   1067       

Bundesmittel § 15a 
Vereinbarung 

         
1.600  

         
1.600          

Baukostenbeitrag 
ArriachSozial 

             
300  

             
300          

Sonstige Einnahmen                 -              

Zuschuss des o. Haushaltes 
(Gebührenhaushaltsmittel)                 -              

Zuschuss des o. Haushaltes 
(allgem. Deckungsmittel)                 -              

                  -              

                  -              

                  -              

                  -              

Gesamtsummen 
         
3.998  

         
2.931  

            
1067                    -                    -                    -    

 
   

  
7. Unwetterschäden 2017, Behebung der Unwetterschäden, Bericht, 

Beratung und Beschlussfassung 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Grund des Empfehlungsbeschlusses des 
Gemeindevorstandes vom 4.7.2017 einstimmig, dass die 
Wiederherstellungsmaßnahmen nach den angeführten Unwetterschäden umgehend 
durchgeführt werden.  
 

 Verbindungsstraße Laastadt-West / Wiederherstellung der Entwässerung in 
der Fratschenreid`n (siehe auch Angebot Fa. Swietelsky) 

 Weg Meißlitzer; Gst 1619, KG Arriach – Ausschwemmungen am gesamten 
Weg, Wiederherstellung Einlaufschacht und Drainage 

 Verbindungsstraße Berg ob Arriach, Gst 860/3, 841/10, KG Arriach / 
Rutschung Straße 

 Unterwöllan, Anwesen Unterwöllan 31, Verlegung Straße, Ausschwemmung 
des Gerinnes/Verrohrung auf eine Länge von rd. 100 lfm, Straßendurchlass 

 Verbindungsstraße Wöllan , Bankettausschwemmungen rd. 600 lfm, Setzung 
des Straßenbanketts kurz vor der Mautstelle 

 Sauboden-Süd, Absenkung – wird nach j. Starkregen tiefer 

 Dorfrundweg – 2 x ausgeschwemmt, Neuaufbau auf rd. 120 lfm. 
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 Verbindungsstraße Sauerwald, 4 x Böschungen abgerutscht, Straßenbankett 
auf rd. 500 lfm. ausgeschwemmt, 10 Straßenschächte verlegt (Freilegung rd. 
1 Std.pro Schacht/händisch) 

 Verbindungsstraße Vorder-/Hinterwinkl, Schotterweg, Ausschwemmungen auf 
einer Länge von rd. 500 lfm. 

 Zufahrt Ober-/Unterlieger, 2 x Abrutschung des Straßenbanketts, je ca. 3 lfm.  

 Innerteuchen vlg. Ölgis, Schacht und Kehren ausputzen 

 Hangrutschung Herndler-Wipfler-Scheiberweg 
 
Die der Gemeinde Arriach verbleibenden Wiederherstellungskosten sind, wie 
angeführt, durch die Förderung von Maßnahmen  zur Beseitigung von eingetretenen 
Katastrophenschäden bzw. durch den  Vorgriff auf die BZ-Mittel 2018 abgedeckt.   
 
 

8. Gemeindeverwaltung, EDV-Anlage – neue Soft- und Hardware, Wechsel 
zur Firma INFOMA, Bericht, Beratung und Beschlussfassung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag des Gemeindevorstandes vom 4.7.2017 
einstimmig für die Installierung einer neuen EDV-Anlage inkl.Software der Firma 
INFOMA  laut vorliegendem Angebot aus. Dafür wird insgesamt ein Kostenrahmen von 
€ 30.000,-- zuzügl. der BZ-Mittel außerhalb des Rahmens bereitgestellt. Mit der 
Umstellung und Installation wird noch heuer begonnen.   

 
 

9. Familienfreundliche Gemeinde Arriach, Einleitung eines Auditprozesses, 
Bereitstellung der erforderlichen finanziellen Mittel, Bericht, Beratung  
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Grund des Empfehlungsbeschlusses des 
Gemeindevorstandes vom 4.7.2017 einstimmig, dass sich die Gemeinde Arriach für 
die Zertifizierung „familienfreundlichegemeinde“ bewirbt und die erforderlichen 
Maßnahmen zur Umsetzung durchführt. 
 
 

10.  Bericht des Bürgermeisters 
a.)Aufbahrungshalle Arriach – Ankauf eines Friedhofwagens und sonstiger 
Einrichtungsgegenstände für die Aufbahrungshalle, der Behang am 
Friedhofwagen muss laut mehrheitlicher Festlegung des Gemeinderates mit 
einem Kreuzmotiv versehen sein; 

 
b.)Verkehrssicherungsmaßnahmen - Herstellung von 30 lfm. Leitschienen 
auf der Verbindungsstraße Hinterwinkl; 

 
c.)Gemeindepartnerschaft Wain - 45-Jahr-Jubiläumsfeier v. 15. bis 17. 
September 2017, Programmerstellung, Einladung 13.7.2017; 

 
d.)Vereine und Institutionen - Vorgehen bei Vereinsveranstaltungen, 
Verrechnung Steuern, Abgaben, Gebühren und Tarife; 
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e.)Ski-Saisonkarten für Kinder und Jugendliche für das Schigebiet 
Gerlitzen - Schreiben der GKT vom 7.6.2017, Umsetzung der Aktion am 
Dreiländereck laut Bericht der Kleine Zeitung vom 27.4.2017; 

 
f.)Versicherungswesen - Generalpolizze und Differenzdeckung für 
Unwetterschäden, Ablehnung wegen hoher Prämie; 

 
g.)Gemeindeamt – Ablehnung der Installierung eines Blindenleitsystems im 
Gemeindeamt; 
 
h.)Holzarena - Sanierung der Sitzflächen und Stufen, 1. Stufe ist hoch und 
daher soll bei der Sanierung eventuell eine zusätzliche Stufe eingebaut werden; 
 
i.)Mittelpunktsymbol bei der Abzweigung B 98 Millstätter Bundesstraße 
und L 46 Teuchen Landesstraße – Sanierung einer Stütze; 

 
j.)Heizkostenzuschuss für Bedürftige - Erhöhung des Zuschusses laut 
Antrag der SPÖ-Gemeinderatsfraktion vom 25.4.2017; 

 
k.)Kautionsparbücher bezüglich Bebauungsverpflichtung – Der Ablauf der 
Kautionsfrist bei den Vereinbarungen bezüglich widmungsgemäße Verwendung 
von Baugrundstücken soll bis max. zehn Jahre verlängert werden;  
 
l.)40 Jahr Dienstjubiläum des Amtsleiters, Jubiläumszuwendung nach den 
geltenden gesetzlichen Bestimmungen; 

 
m.)Trendsportanlage – Beim Vereinsgebäude der Trendsportanlage müsste 
das Dach an der Ostseite saniert werden. Ein Angebot von über € 4.000,-- liegt 
vor. Es soll mit dem Vereinsobmann ein Gespräch bezüglich der Sanierung 
erfolgen; 

 
n.)Verbindungsstraßen im Gemeindegebiet – Ein Bericht über den baulichen 
Zustand der Verbindungsstraßen im Gemeindegebiet von Arriach wurde 
vorgelegt; 

 
o.)Kommunalfahrzeug – Das Kommunalfahrzeug Rexter 4 x 4 ist kaputt. Es 
gibt dauernd Probleme mit dem Fahrzeug. Es stellt sich die Frage, ob eine 
Umrüstung des Kommunalfahrzeuges ins Auge gefasst werden soll. 
 
p.)Aktion 20000 – über diese Aktion wird Herr Franz Pernull, 9543 Arriach 1, 
in den nächsten zwei Jahren bei der Gemeinde Arriach rd. 27 Wochenstunden 
arbeiten; 
 
q.)Ferialpraktikanten im Bauhof – im Bauhof sind für vier Wochen zwei 
Ferialpraktikanten (Rainer und Stich) angestellt; 
 
r.)GV Ing.Heinz Potenes, Straßenbeleuchtung – im Bereich Sauboden 
funktioniert die Straßenbeleuchtung nicht richtig. 
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11. Personalangelegenheiten, Änderung des Stellenplanes 2017, Bericht 
Beratung und Beschlussfassung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt auf Grund des Antrages des Gemeindevorstandes vom 
4.7.2017 einstimmig, dass der Stellenplan 2017 ab 1.7.2017 abgeändert wird: 

 
 

12. Öffentl.Gut, Parzelle 1614/2, KG Arriach, Bericht, Beratung und 
Beschlussfassung  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass Herrn Thomas Matschnig, 9543 Arriach 
23, die Benützung des öffentlichen Gutes auf Grundlage der Vereinbarung und unter 
Einhaltung der Bedingungen erlaubt wird. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung.  
 


